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TURKEY
Elif Başak ÇAĞLAR

Benim Avrupa ütopyam genel anlamda sevgi, eşitlik ve özveri üzerine kurulu bir gelecek içeriyor. Hiçbir şey imkânsız değildir. Umarım tüm insanlık ve Avrupa bir gün bunlara ulaşabilir.

AVRUPA ÜTOPYASI

          Dünyamız öyle büyük, öyle uçsuz bucaksız ki her karışında bir kültür, bir farklılık, bir çeşitlilik ve bir düşünce var. Hatta sadece içinde bulunduğumuz Avrupa kıtasında bile yüzlerce hatta ve hatta milyonlarca kültür ve düşünce birikimi var. Peki sahip olduğumuz tek zenginlik kültürel ve sosyal ögeler mi? Elbette hayır! Bulunduğumuz coğrafya bizim dışımızda birçok canlıya ev sahipliği yapıyor. Ayrıca bu coğrafyanın jeolojik zenginliğinden bahsetmemek sadece Avrupa kıtasına değil tüm dünyaya bir hakaret olur. Yüzlerce ağaç türü, endemik bitki, birçok göl ve akarsu, çeşitli toprak türleri, ovalar, dağlar, platolar… Tüm bu kültürel, sosyal, doğal birikimlerin yanı sıra bu bölgenin tarihi geçmişi de göz ardı edilemeyecek kadar büyük ve hatırı sayılırdır. Dünya tarihine ve siyasetine yön veren birçok devlet bu topraklarda kurulmuş, dağılmış, parçalanmış, hatta bazen yeniden kurulmuş; yüzlerce savaş, yüzlerce barış bu topraklar uğruna yapılmıştır. Peki biz yeni nesil, tüm bu birikimi ve zenginliği korumak adına neler yapıyoruz? Tarihe yeni sayfaları ne kadar doğru ekleyip bütün bunların hakkını ne kadar verebiliyoruz? Hayallerimizde nasıl bir Avrupa var? Hayallerimize ve hedeflerimize nasıl ulaşacağız? 

          Dünyayı dolaşmak çoğumuzun en büyük düşlerinden biri. Ve bu düşümüzü gerçekleştirmek için en iyi yol yakınımızdan başlamak ve yavaşça ilerlemek. Yani kendi bulunduğumuz bölge ve kıtayı tanıyıp daha sonra tüm dünyaya açılmak. Ama sizce dünya üzerinde hatta alanı daraltmak istersek kendi ülke veya kıtamızda tüm çocuk ve gençler bu hayallerine kolayca erişebiliyor mu? Hükümetler bu konu hakkında yeterli çalışıyor mu? Benim en büyük hayallerimden biri; tüm çocuk ve gençlere ufuklarını genişletmek, yeni kültürler tanımak, sosyal olarak gelişebilmek ve büyük hayaller kurup hedef belirlemelerini sağlamak için kolay ve erişilebilir bir seyahat önceliği tanınmasıdır. Böylelikle yeni nesiller yeni fikirler olacak ve bu hem her ülke için hem de tüm Avrupa hatta dünya için faydalı olacaktır.

          Orta Çağ zihniyetinin izlerinin, yapılan onca savaşın, öldürülen insanların kanlarının tarihten silinip yerini mutlu çocukların, başarıların, bilimsel gelişmelerin ve barışını almasını isterdim. Günümüzde bunların birçoğunu yapıyor olsak da gündemden düşmeyen ülkeler arası tartışmalar, çatışmalar ve terör saldırılarının olmamasını isterdim.

          Adaletli bir Avrupa’da yaşamak isterdim. Herkes eşit ve adil şekilde yargılansın ve aynı haklara sahip olsun isterdim. Ne kadar kâğıt üstünde bunu yapıyor gibi gözüksek de hukuktan sorumlu kişilerin görevlerini tam yerine getirmesini ve böyle sorunlarımızın olmamasını isterdim. Ama en çok da suç işlenmemesi hepimiz için elbette daha faydalı olurdu ve ben de bunu tercih ederdim.
[bookmark: _GoBack]         Sevgiyi tüm dünyaya el ele verip yaymamızın düşüncesi de beni bir o kadar mutlu ediyor. İnsanlığın yıllardır en çok hasret kaldığı şeylerin başında kesinlikle sevgi geliyor. Ben bunun çözülmesini ve sevgisizliğin bitmesini isterdim. Arkadaşlıklar, aşklar, kardeşlikler, aile bağları hatta ve hatta ülkeler arası bağlar güçlensin isterdim.

          Hepimizin el ele verip dünya için çalıştığı bir gelecek hayal ediyorum. Sadece kendimizi ve ülkemizi değil; gelecek nesilleri ve gezegenimizin geleceğini düşündüğümüz ve bunun için çokça çalıştığımız bir dünyanın her şeyi düzelteceğine inanıyorum.

         İnsanlar insanlara kötülük yapmasın, kimse kimsenin kalbini kırmasın istiyorum. Tüm bu enerjimizi dünyamızı ve topraklarımızı daha iyi bir yer yapmak için harcayalım istiyorum.

         Mesela tüm Avrupa’da edebiyatın, müziğin ve sanatın etkileşim içinde olduğu bir gelecek fikri beni çok heyecanlandırıyor. Çünkü bu kadar zengin bir kültür birikiminin içinde yenileşen bu alanların birbirini desteklemesi ve geliştirmesi gerektiğini düşünüyorum. 

                Doğal yaşamla iç içe olmak da gelecek hayallerimden biri. Orman tahribi olmayan, her yerde çiçeklerin olduğu, hayvanların özgürce yaşadığı ve haklarının korunduğu bir Avrupa düşlemek insana huzur veriyor.

        Küresel ısınmanın, çölleşmenin, hızlı nüfus artışının, çarpık kentleşmenin, bölgesel savaşların, hava ve su kirliliğinin, nesli tükenen hayvanların hepimizin ortak sorunu olduğunu unutmamalıyız. Önümüzdeki nesillere iyi bir dünya bırakmanın önemini hatırlayıp bunun için çalışmalıyız.

        Ayrıca teknolojide daha da ileriye gitmek ama hayatımızı tamamen ona bağlı olmadan da sürdürebilmek istiyorum. Yani insanların teknoloji-yaşam dengesini kurabilmesi için çalışmalar yapılması gerektiğini düşünüyorum. Diğer yandan da teknolojinin kötüye kullanımının son bulması gerekiyor. Silahsızlanma tüm ülkelere şart koşulmalı, nükleer birikim yanlış kullanıma yönelmemeli ki dünya daha barışçıl ve huzurlu bir yer olabilsin.

        Hayatta fırsat eşitliği ilkesi uygulanması gerekiyor. Sokağın çocuklarına diğer çocuklarla aynı eğitim ve sağlık imkanları verilmeli ve sosyal ve kültürel birikimleri geliştirilmeli. Aynı şekilde evsiz insanlara da gerekli yardımın yapılması ve onların evsiz kategorisinden çıkarılması gerekiyor. Geçim sıkıntısı bir sorun olmaktan çıkıp çözüme kavuşmalı ve bunun için de gerekli çalışmalar arttırılmalı. Tüm insanlar eşit imkanlara sahip olabilsin istiyorum. Yiyecek, su, barınma, eğitim gibi temel ihtiyaçların herkese sorunsuz ulaşabilmesini istiyorum.

        Günümüzün en büyük problemlerinden olan ırkçılık son bulmalı, insanları seçemedikleri şeylerle yargılamanın yanlış olduğu tüm dünyaya öğretilmeli. Aynı zamanda mülteci sorunları ve hakları da yok sayılmamalı; bunun için özveriyle çalışmalar yapılmalı.

        Sürekli üreten bir Avrupa hayal ediyorum. Her yeni günde dünyaya bir şeyler katan, sorunları çözen bir Avrupa … 

        Avrupa Konseyi’nin amaçları doğrultusunda çalışmalar hızlanmalı. İnsan hakları, demokrasi, ırkçılık, yabancı düşmanlığı ve çevre sorunlarına daha çok yönenilmeli.

        Aslında geçmişten bugüne gelene dek ne derece değiştiğimizi ve geliştiğimizi gözlemleyince ne kadar ütopik bir Avrupa düşlesem de bu fikrin çok uzak ve zor olmadığını da düşünüyorum. Hepimiz biraz özveride bulunsak zaten zamanla her şeyin oturacağı belli. Benim Avrupa ütopyam genel anlamda sevgi, eşitlik ve özveri üzerine kurulu bir gelecek içeriyor. Sürekli olarak ütopya kelimesini kullanıp imkansızlığı işaret etsem de anlatmak istediğim ironi de bunu kapsıyor. Hiçbir şey imkânsız değildir. Umarım tüm insanlık ve Avrupa bir gün bunlara ulaşabilir. 
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