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Chiara BRIANTAIS, Manon DESERT, Amélia DROGUE

Moi, en tous cas je me sens européenne et j'espère que chaque personne vivant sur ce continent ressent le même sentiment d'appartenance. Mais cela n’est pas définitif, encore moins acquis malheureusement, il est illusoire de croire que sans effort et sans lutte cela restera ainsi. Le monde entier est influencé grâce à des personnes investies comme toi et moi mais aussi grâce au Conseil de l’Europe.

Chère Roxanne,

	Aujourd'hui je sais que tu fêtes tes 12 ans. Tu arrives dans le monde des grands, mon petit, et tu as atteint l’âge de raison. C’est pour cela que je tenais à te faire part de l’histoire de ton continent à laquelle j’ai participé.

	Le Conseil de l’Europe a été créé en 1949. C’était la première organisation européenne qui avait pour objectif l’unification du continent dans son ensemble. Constitué au départ par des Etats d’Europe occidentale, le Conseil de l’Europe voulait intégrer tous les pays du continent entre autres la Turquie, mais cet élargissement a été retardé par la guerre froide.
Le Conseil de l’Europe est une organisation qui compte 47 Etats membres. Dans le temps, sa mission s’est centrée sur trois objectifs majeurs : protéger les droits de l’homme, promouvoir les valeurs démocratiques et garantir l’Etat de droit. Ce sont ces 3 valeurs qui m’ont séduit. Comme tu le sais, à l’époque, j’habitais en Andorre et ce pays n’en faisait point partie. Je m'intéressais à la politique et j’avais des relations avec Òscar Ribas Reig, alors chef du gouvernement.  Je lui ai insufflé l’idée d’adhérer à cette organisation, ce qui lui a immédiatement plu puisque géographiquement parlant nous faisions partie de l'Europe et que les valeurs véhiculées par le Conseil de l’Europe étaient déjà celles de l’Andorre. Nous le voyons d'ailleurs avec notre devise nationale : Virtus Unita Fortior.

De nos jours, même si mon implication n’est plus aussi assidue qu'auparavant, il me semble que le Conseil de l’Europe est confronté à l’évolution de l’Union européenne. Il cherche constamment à redéfinir sa place dans les relations internationales et fait face à différents problèmes comme la fin des ressources non renouvelables ou encore les vagues d'indépendantisme comme par exemple en Catalogne (ce qui me touche de près au vu de ma situation géographique) ou au Royaume-Uni avec le Brexit. Ces replis identitaires m’attristent pour être complètement honnête. Aucun pays européen, et surtout pas le nôtre, n’est exempt de la montée de mouvements populistes et extrémistes.  C’est pourquoi, mon petit, je te recommande d’être attentive à la vie politique de ton pays mais aussi à celle de l’Europe pour qu’elle perdure dans la fraternité et la force. Je te souhaite encore un merveilleux anniversaire. Et n’oublie pas que tu possèdes quelque chose d’une valeur inestimable : Tu es le Futur.
Au Revoir, ton Papi qui t’aime.

Dix ans plus tard...

Elle s’approcha de la tombe, déposa des fleurs et déplia une lettre qu’elle tenait dans ses mains tremblantes, puis elle prononça ces mots :

Cher papi,

Il y a 10 ans tu m’envoyais cette lettre m’expliquant l’Europe de ton époque. Aujourd’hui les rôles s’inversent et comme tu n’es plus là pour voir le monde qui nous entoure, je vais te l’expliquer. J’ai toujours voulu savoir ce que tu trouvais d’aussi extraordinaire à l’Andorre. J’y suis donc allée et j’ai trouvé cette principauté merveilleuse. J’ai donc laissé toute ma vie de Strasbourg pour y emménager. J’y ai rencontré ton vieil ami Òscar qui m’a raconté plein de belles choses sur toi. Il m’a donc aidée à prendre contact avec le Conseil de l’Europe. Tu m’avais parlé des pays qui cherchaient leur indépendance et bien sache que maintenant la Catalogne, l’Angleterre, la Corse, la Bretagne et la Nouvelle Calédonie sont devenues indépendantes. Cela a créé un désordre économique énorme dans toute l’Europe puisque de nouveaux conflits sont nés à cause de cela. Mais maintenant la jeunesse se sent plus concernée et s'implique amplement dans la construction européenne. 

Depuis quelques années déjà, de nombreuses manifestations naissent grâce aux jeunes. Je me souviens de cette manifestation FridaysForFuture à laquelle nous avions participé tous les deux. Maintenant je suis à l'origine de nombreuses actions.  Ainsi, il y a 1 mois, j’en ai lancé une concernant la nourriture. C’est à dire que pour aider la planète, et permettre à tout le monde de faire un geste, il faudrait commencer par manger des produits qui ne soient pas touchés par tous les produits nocifs, et aussi apprendre à se nourrir avec les produits que l’on peut trouver dans nos régions et pas ceux qui détruisent des forêts et donc des lieux d’habitat. J’ai été assez surprise de voir qu’un grand nombre de personnes m’a suivie. Et même que le Conseil de l’Europe m’a contactée pour que je propose quelques idées pour ralentir le réchauffement climatique.

De plus, beaucoup de pays européens font aussi des efforts pour changer. Et depuis que Donald Trump n’est plus président, le monde américain évolue et commence peu à peu à suivre nos idées malgré une petite réticence au départ. Certes, la place et l’influence de l’Europe restent toujours moindre par rapport à de grandes puissances comme les USA et la Chine mais la tendance va bientôt s’inverser.

Enfin, une autre évolution positive est que les différences et les discriminations se font de plus en plus rares. Il est vrai qu’on ne peut changer les vices de l’humaine nature mais c’est un combat de longue haleine qui finalement porte ses quelques fruits. En effet, l’homophobie, la misogynie, la xénophobie et le racisme quitte peu à peu l’Europe malgré notre grande diversité de cultures, de physiques, de religions ou encore de langues. Moi, en tous cas je me sens européenne et j'espère que chaque personne vivant sur ce continent ressent le même sentiment d'appartenance. Mais cela n’est pas définitif, encore moins acquis malheureusement, il est illusoire de croire que sans effort et sans lutte cela restera ainsi. Le monde entier est influencé grâce à des personnes investies comme toi et moi mais aussi grâce au Conseil de l’Europe. Sache que j’ai suivi tes pas et que je suis fière d’être ta petite fille comme j'espère aussi que tu es fier de moi.

Roxanne, ta petite fille qui t’aime.
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