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Qui sera l’Européen du futur ?

[bookmark: _GoBack]Le Conseil de l’Europe existe depuis 1949 et regroupe environ 840 millions d’Européens de 47 pays différents. Il s’engage depuis soixante-dix ans pour que ses valeurs fondamentales : « la Démocratie, les Droits de l’homme et l’État de droit » soient respectées et encadrées en Europe. Au cours des années, l’Europe et les Européens ont beaucoup changé et il est évident qu’a l’avenir, ils vont continuer à changer. Il est impossible de prédire les changements mais il est toujours possible de les imaginer. Alors pourquoi ne pas rêver un peu et imaginer qui et comment sera l’Européen du futur ?

Premièrement, l’Européen du futur sera encore davantage responsable de l’environnement. Il sera conscient de sa consommation et essaiera de diminuer ses déchets au maximum. En ce moment, notre siècle est marqué par le changement climatique, ce qui affaiblit notre planète et nos vies dans le futur. De plus en plus de personnes, prennent conscience de ce danger et essaient d’intervenir ; par exemple par des manifestations contre le changement climatique afin d’attirer l’attention des politiciens sur le sujet. Ces manifestations ont eu lieu dans de nombreux pays de l’Europe. Un exemple concret est la manifestation pour le changement climatique qui a eu lieu au Luxembourg où 10.000 élèves ont protesté dans les rues. Tous les Européens seront à l’avenir conscients du problème et essaieront de le combattre ensemble. Il sera par exemple, possible pour tout le monde de recycler ses déchets et de consommer a priori des produits locaux, afin de diminuer les pollutions dues aux transports. De même, le plastique qui ne sera utilisé qu’une seule fois, sera interdit. Dans les écoles, on va instruire les enfants dès leur plus jeune âge à trier leurs déchets et ils doivent réaliser que le changement climatique est un problème qui concerne tout le monde. Les Européens vont prendre tous ensemble la responsabilité de leur environnement et vont lutter afin de créer une Europe plus consciente.

Ensuite, l’Européen du futur ne va plus connaître des inégalités entre les hommes et les femmes. Il aura plus d’ouverture d’esprit et moins de jugements dus au sexe d’une personne. Malheureusement, de nos jours il existe encore des secteurs, des métiers ou des situations où on trouve des inégalités entre homme et femme. Même si cette inégalité est en train de diminuer progressivement, elle existe encore en Europe. Ainsi, une femme qui exerce le même métier qu’un homme est moins payer. De même, il existe encore des secteurs de travail qui sont classés comme typiquement masculin ou typiquement féminin. Par exemple, le secteur de travail de l’informatique est surtout occupé par des hommes, ce qui peut intimider les jeunes filles à choisir cette voie. Les entreprises vont être obligées à verser le même salaire à tout le monde, totalement indifférent du sexe, avec le même travail. Dans les écoles, de nombreux projets comme le « Boys Day, Girls Day » montreront aux jeunes des métiers apparemment ‘atypiques’ pour leur sexe, afin d’abolir cette manière de penser. Ainsi à l’avenir, une femme va atteindre à la fin du mois le même salaire qu’un homme et il n’y aura plus de différence entre les sexes pour les revenus. De plus, les jeunes Européens ne vont plus avoir besoin de douter si le secteur de travail qu’ils ont choisi est plutôt destiné aux hommes ou aux femmes, car il n’y aura plus ces stéréotypes. Les Européens vont mettre fin à cette inégalité entre les sexes et tout le monde sera traité de la même façon.

Finalement, l’Européen du futur sera obligatoirement instruit avant d’aller voter pour des élections. Tous les Européens possèdent le droit de vote, pour voter lors des élections communautaires, nationales et européennes. Le problème est que même de nos jours, certains gens ne s’informent pas avant d’aller voter et finissent par voter pour un candidat ou un parti dont ils ne connaissent même pas les intentions ou les idées. Ils risquent d’être complètement contre les valeurs transmises par ce parti ou candidat. Cela devient grave lorsque des partis nationalistes obtiennent de plus en plus de pouvoir, seulement parce que la population n’est pas informée avant d’aller voter et finit par voter pour eux ou dépose un vote blanc. L’Européen du futur ne sera plus confronté à une telle situation car chaque citoyen sera obligé de participer à un cours d’instruction civique, où chaque parti se présente et donne ses principales idées. Ainsi ces cours empêcheront les citoyens de voter sans être informés ou de voter de manière inconsciente. Évidemment, au début, les concernés ne vont pas trop aimer cette idée de cours obligatoire, mais en fin de compte, ils vont comprendre que c’est pour le bien de tout le monde et que leur vote peut changer la politique du futur. L’Européen du futur sera donc instruit, il pourra ouvrir son esprit par rapport à de nouveaux partis ou idées et pourra contribuer correctement à la politique de son pays et même à celle de l’Europe.

Pour conclure, je dirais que l’Européen du futur sera une personne qui prendra la responsabilité pour l’environnement, il sera conscient du changement climatique, il ne connaîtra plus les inégalités entre les sexes et il sera instruit avant d’aller voter. Il vivra dans une Europe meilleure avec moins d’injustice, avec des personnes plus instruites et ouvertes d’esprit et il aura un lien encore plus fort avec l’Europe. Les valeurs fondamentales du Conseil de l’Europe joueront donc un rôle de plus en plus important dans notre futur. Les Européens évolueront ensemble en s’unissant vers un meilleur futur. J’imagine de façon optimiste l’Europe mais le problème est qu’il ne s’agit pour le moment que d’un rêve et que la réalité pourrait être tout à fait différente.
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