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[bookmark: _GoBack]En conclusion, il est évident que ma vision focalise sur des citoyens libéraux qui soient constamment sensibilisés et des membres actifs de la vie politique, qu’ils soient des citoyens à l’esprit ouvert, partageant des idées de réciprocité, travaillant ensemble pour résoudre des problèmes communs. L’Europe moderne a besoin de citoyens qui ne soient pas pris en otage par tout ce qui est matériel et temporaire, qui ne soient pas plongés dans le fanatisme mais qu’ils aient le courage de réagir, qu’ils fassent preuve de tolérance face à la diversité et à la pensée critique. Je souhaite que l'Europe devienne dans l’avenir un espace créatif au profit des citoyens consciencieux, des personnes brillantes et intelligentes. Allons-y toutes et tous pour un avenir prometteur.

Même si l’on traverse le 21ème siècle laissant bien derrière la Deuxième Guerre mondiale, l’Europe est affligée par des nombreux problèmes. En particulier, mon pays bien-aimé est le seul pays d'Europe sous l’occupation illégale d’une force étrangère. Je rêve alors à une Europe unie et active, capable de faire disparaître tous les préjugés ainsi que la corruption. Une Europe qui aura le potentiel et qui sera à la hauteur des attentes de ses citoyens. Après tout, l’Europe c’est les citoyens, l’Europe c’est le peuple. L'Europe, c'est nous tous. 

En révisant ma vision du futur citoyen européen, j’esquisse d’abord les caractéristiques du futur citoyen européen et j'imagine un citoyen de demain qui vit dans une société en pleine démocratie qui soit de qualité. La majorité de gens ont du respect et le peuple prend part au processus de prise de décision, On est libre à s’exprimer et à se positionner, en allant au-delà de sa classe sociale et des frontières de son pays. Dans une telle société, ceux qui sont nostalgique des anciennes civilisations sont absents. Les citoyens de demain participeront alors activement à la vie politique et ils contribueront à l'élaboration des politiques européennes en se rendant aux urnes pour élire leurs représentants au Parlement européen qui vont revendiquer de la part des électeurs en Europe les droits de ces derniers. Ils vont aussi s’exprimer sans hésiter. Certes, ils feront une autocritique sachant de maîtriser leurs émotions. Une profonde connaissance d’eux-mêmes les aidera à devenir meilleurs alors qu’une large connaissance du monde extérieur leur permettra à avoir une meilleure perception de tout ce qui les entoure. 

Je pense au futur citoyen européen naître dans tous ces changements et cerner son caractère et sa personnalité. En tant qu'étudiant je comprends bien que l'école a un rôle clé dans la formation des citoyens actifs et responsables. Je suis alors de l’avis qu’il faut pencher sur une éducation humanitaire en rajoutant des heures pour un enseignement poussé du grec ancien mais aussi du grec moderne ainsi que de l’histoire. C’est à partir de ce cursus que les étudiants auront la possibilité d’affiner leur pensée critique et d’élargir leurs horizons spirituels. La perception technocratique moderne qui prévaut dans notre système éducatif, même si elle contribue à la formation professionnelle des étudiants, ne favorise pas la prolifération de la parole et l’atténuation de la pensée et de l’expression nécessaires dans la vie de l’individu. 

Je crois mettre l’accent sur la nécessité pour les citoyens européens d’introduire le dialogue interculturel dans de divers aspects de leur vie. C’est le cas de la communication parmi les peuples dans le contexte d’une société moderne qui fait face à la mondialisation pour transformer cette société moderne à une société pluraliste sans, bien entendu, perturber le profile particulier de chaque peuple et de chaque individu. Les futurs citoyens seront ainsi en mesure de mieux comprendre la diversité culturelle, les religions et les traditions de différents pays du monde. Au-delà de cela, le dialogue interculturel favorise la paix et la coexistence pacifique des citoyens alors qu’ils se familiarisent avec des gens d’origine culturelle diverse. Minimiser le phénomène du racisme et de la xénophobie et développer la pensée réceptive moderne en est la conséquence immédiate. 

Cet enjeu ne peut être atteint que dans la cellule familiale étant la source principale d’éducation pour les enfants. Les parents peuvent apprendre à leurs enfants combien il est important à avoir l’esprit coopérateur pour promouvoir le dialogue interculturel et pour favoriser la coopération parmi les gens mais aussi parmi les peuples.  Ils doivent souligner la nécessité de faire disparaître des phénomènes comme le racisme et l’intolérance. C’est un devoir pour les parents de transmettre les valeurs à leurs enfants qui en sont ainsi nourris et ils apprennent la vie vertueuse, ce qui est impératif pour qu’ils puissent mener leur vie tout en étant capables de surmonter les obstacles et survivre en société mais aussi dans un monde pacifique et tourné vers le progrès. 

Comme citoyenne de la société chypriote mais aussi européenne, je suis navrée de constater que le bénévolat a disparu comme valeur. Tout en étant consciente de l'importance de cette règle, je souhaite que le citoyen de demain puisse participer à des activités tenues à but non lucratif. Espérons que le bénévolat regagnera dans l’avenir la valeur dont il mérite qu’il soit le résultat de la force d’âme et d’une pure dévotion à la finalité. Il est vrai que dans la société qui est plutôt effacée, étant dominée par l’égoïsme, il n’y a aucun signe de progrès. Le bénévolat doit faire part intégrale de la vie et contribuer à la création et au progrès du pays, en mettant à côté l’État bureaucratique et en mettant en relief les forces vitales, qui mènent la société à  son apogée. 

Outre, je tiens à souligner que le citoyen qui est conscient de l’avenir est amené normalement à fournir son soutien intense à de diverses organisations bénévoles qui sont en quête des fonds, des vêtements et des produits qui constituent des besoins essentiels visant à aider ses proches en ont besoin. Le futur citoyen européen est conscient de ses droits et ayant le sens de responsabilité, il soutiendra les activités des organisations à but non lucratif, leur apportant un soutien financier et prenant part à des actions (par exemple, planter des arbres, maintenir l'environnement, assister les réfugiés, assurer le bien-être des animaux) ou à des manifestations revendicatives. 

En conclusion, il est évident que ma vision focalise sur des citoyens libéraux qui soient constamment sensibilisés et des membres actifs de la vie politique, qu’ils soient des citoyens à l’esprit ouvert, partageant des idées de réciprocité, travaillant ensemble pour résoudre des problèmes communs. L’Europe moderne a besoin de citoyens qui ne soient pas pris en otage par tout ce qui est matériel et temporaire, qui ne soient pas plongés dans le fanatisme mais qu’ils aient le courage de réagir, qu’ils fassent preuve de tolérance face à la diversité et à la pensée critique. Je souhaite que l'Europe devienne dans l’avenir un espace créatif au profit des citoyens consciencieux, des personnes brillantes et intelligentes. Allons-y toutes et tous pour un avenir prometteur. 
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